

安溪传统茶俗婚礼既有中国古代茶俗元素,又融入安溪地域特色,让人们在庄重的仪式中感受到茶香与古礼碰撞出的独特魅力——

茶香中的甜蜜婚礼



核心提示

近年,国家级非物质文化遗产乌龙茶(铁观音)制作技艺代表性传承人魏月德为其两个儿子举办了传统茶俗婚礼,吸引了众多关注。

据《安溪县志》记载,早在明清时期,随着安溪茶业的兴盛,茶就以特殊意义和形式融入婚礼。安溪古代传统茶俗婚礼包括哪些环节?这些环节中又如何将茶元素融入?这种茶俗婚礼,哪些是传承自古代中原,哪些是安溪独创?近日,记者深入安溪,对这一古老而神秘的茶俗婚礼进行了全面考证,为您揭开其神秘的面纱。

□融媒体记者 谢伟端 通讯员 黄东华 蔡莉芳 文/图



传统茶俗婚礼 象征吉祥、美好和幸福

安溪,这座茶香四溢的小城,不仅以其优质的茶叶闻名于世,更有着独特而深厚的茶婚礼俗。

安溪茶俗婚礼源远流长,其历史可以追溯到数百年前。据当地的史志记载,早在明清时期,茶已经成为安溪婚礼中不可或缺的元素。当时,安溪的茶叶种植和制作已经颇具规模,茶不仅是当地民众日常生活的重要饮品,更是一种象征着吉祥、美好和幸福的物品。前几年,魏月德就在魏荫名茶铁观音文化园内,分别为两个儿子举办了传统茶婚礼。以下是婚礼的场景:

“新娘下轿过炉开,踩瓦怀胎出了来。丁财两旺得富贵,子孙代代状元才……”随着闽南四句的新婚祝福,礼炮声响、鼓点阵阵,一行仪仗队浩浩荡荡直奔铁观音文化园而来。

新郎在前方,帽插金花,身骑高头大马,新娘遮红盖头,端坐于雕花镀金的闽南花轿中。随后,新郎踢轿门、掀轿帘,新娘过火炉,双方完成拜天地,拜父母高堂和夫妻对拜的环节后,开始进行庄严的献茶感恩仪式。

婚礼现场,茶元素展现得淋漓尽致,把茶文化、茶叶制作技艺传承深深烙印在婚礼仪式上。先用三叶一芽,盛在碗中,敬天地自然,再用精制茶敬奉观音,接着献茶从、敬茶,新婚夫妻一起走到茶圃前,同种同心茶,共同栽下茶苗。之后,两位新人一起采摘茶叶,共摇茶青,起火炒茶、包揉烘焙,共制新婚纪念茶,传承制茶技艺。

“做茶先做人,匠心做好茶;传承好技艺,保护发源地。”新郎的父亲魏月德现场宣读魏家家训,向新郎新娘面授《安溪铁观音的前世今生》《魏荫与铁观音》等制茶秘笈,并传承一担茶担给新人。“茶担里有基本的制茶工具,意味着传承责任、勇于担当。”魏月德说。

记者了解到,如今,这种婚俗已比较少见。魏家的婚礼不仅仅是一场茶乡人家的甜蜜婚典,更是一次非遗展演。



“对歌求婚”与 婚前“办盘”习俗

在古代安溪的茶婚礼中,婚前的礼仪就充满了浓厚的茶文化色彩。

“对歌求婚”是一个极具特色的环节,安溪男女青年常在茶园中以安溪独特的茶歌调互诉衷肠,表达爱意。小伙子们会在茶园中,对着心仪的姑娘唱出深情的歌曲,表达自己的倾慕之情。歌声悠扬,飘荡在翠绿的茶树间。姑娘若对小伙子有意,便会以歌回应,成就一段美好的姻缘。据当地老人回忆,曾有多对青年男女因茶歌结缘,最终喜结连理,他们的爱情故事至今仍在茶乡流传。

记者了解到,“对歌求婚”并非安溪所独有,宋代陆游在《老学庵笔记》中记载:“辰、沅、靖各州之蛮,男女未嫁娶时,相聚踏歌,歌曰:‘小娘子,叶底花,无事出来吃盏茶。’”这句话描述了湘西地区少数民族的青年男女在未婚嫁时,相聚踏歌、以茶传情的独特风俗。但安溪作为茶乡,“对歌求婚”更为多见。据了解,早在数百年前,安溪的茶叶种植便已颇具规模。在安溪的茶园里,不仅孕育出了优质的茶叶,还诞生了独特的文化风俗。对歌便是其中一道亮丽的风景。过去,安溪的青年男女常在茶园中以歌表意,用歌声传递情感。茶园成为他们交流和表达爱意的场所。它见证了无数爱情的萌生与绽放,也让安溪的茶文化增添了一抹浪漫温情的色彩。

而“办盘”这一婚前习俗,更是凸显了茶在安溪婚礼中的重要地位。在一些地方,订婚被称为“下茶”“茶定”“受茶”等。如今在安溪,往往是男方作为茶礼送出。据介绍,在安溪,男女婚期确定后,男家要在婚期前若干日,备齐聘金、礼盘到女家。礼品中除了常见的鸡酒、猪腿、线面、糖品外,还必定要有本地的上好茶叶。这些茶叶往往是经过精心挑选和包装,以示对女方家庭的尊重和重视。“在更早的时候,礼盘中有3斤糖和3斤茶,已经算是大礼。”魏月德说,如今,魏荫名茶铁观音文化园内仍保存着以往装礼盘的老竹藤篮。



大学生赴安溪乡村 开少儿茶课

近日,福建农林大学数字经济学院暑期夏令营实践队深入安溪县参内镇的参山村与祜水村,开展了一场公益学堂活动。实践队将茶文化与教育有机融合,专门开设了茶艺与茶文化课程。队长白悦婷凭借其扎实的茶学知识,引领孩子们缓缓走进茶的奇妙世界。孩子们从鞠躬礼、扣指礼等茶礼开始学起,而

后又亲手泡茶共同品尝,深入体验了千年茶韵的迷人魅力。孩子们不但学习掌握了茶的悠久历史与精细制作工艺,更是在茶道中领悟了尊重他人与礼仪规范,并将这份文化之美带回各自家庭。

实践队还特别邀请了助教朱祥莉,以饶有趣味的故事形式讲述茶的起源以及名人与茶的轶事趣闻,让茶文化在

孩子们心中悄然生根发芽。通过对六大茶类的品鉴以及冲泡教学,孩子们于悠悠茶香中感受到了茶的多样风味,学会了科学品茶与艺术赏茶的技巧方法。

(谢伟端 白悦婷/文 受访者/供图)



婚礼中送的茶罐



以往装礼盘的老竹藤篮



清代青花瓷茶罐盖钮上写有“喜”字



新郎新娘一起採捻制茶



新郎新娘一起插青制茶



新人“封茶”



传统闽南花轿接新娘